

# Los Debates

ANO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2130

PRECIOS DE SUSCRIPCION:  
Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.  
Enero, trimestre, id., 3 pesetas.  
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA  
Viernes 4 de Mayo de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.  
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudellers, 31  
Cebrian y Compañía.

Observaciones meteorológicas, tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el Profesor D. Rafael Vilás.

DIA 3 DE MAYO DE 1900

BARÓMETRO			TERMÓMETRO			Evaporímetro	Pluviómetro	Estado del cielo	Dirección del viento	OBSERVACIONES
Máxima	Mínima	Oscilación	Máxima	Mínima	Media					
755'50	753	2'50	25	11'50	18'25	7'0		Cubierto	O.	Termómetro seco 22 Húmedo 14'50

## Lo que debe ser la fiesta del trabajo

Llámase la fiesta del trabajo el 1º de Mayo, porque á todas las cosas hay que darles un nombre, sea ó no apropiado.

Pero bien sabe Dios que fiesta no es. Fiesta significa no sólo holganza, sino regocijo, y ese día, si bien los obreros tienen la satisfacción de verse juntos en más ó menos numerosas agrupaciones, las ideas que en la reunión se cambian son bien amargas y ponen de relieve la triste situación, la penosa que arrastran los que han de ganarse el pan con el sudor de su frente.

Ahora, si este día los que trabajan piensan, cuentan las unidades de esa fuerza colosal dispersa y tienden á reunirla en organismos para que pueda ser regulada y utilizarse en altos fines y justísimas empresas.

Asombra el incremento que ha tomado desde la segunda mitad de este siglo el ánimo por resolver el problema social el más importante y trascendental problema que se ofrece al entendimiento humano.

No cabe duda en que el proletario no cejar en buscar esa solución, que le conducirá á la para él tierra prometida, y como la jornada está comprendida y muy adelantada en el camino, no hay que pensar en un retroceso ó un estancamiento, porque será querer reducir la lógica inflexible que rige á la marcha de los hombres por el mundo.

Durante siglos, los oprimidos se esforzaron en conseguir la libertad

que es el pan del pobre, y la libertad se consiguió después de mil sanguinarios trastornos. Esto habla muy alto en pro de la dignidad humana. El hombre escribió en su bandera de combate los derechos del ciudadano, olvidándose de los que tiene para sentarse en el revuelto banquete de la vida, ocupando el lugar que le corresponda según las fuerzas de que pudo disponer para labrar la gran colmena en que ha nacido y donde ha de vivir.

El impulso del progreso y la inexorable exigencia de la necesidad le obligan hoy á buscar un mejoramiento, una seguridad de que el hambre no ha de venir á extinguirle como á los alimañas cuando no encuentran la presa que los ha de sustentar.

El proletario piensa:— Yo vivo entre seres que hablan y vierten altos y bellos pensamientos, que tienen corazón y llevan sus infortunios como llevo yo los míos, que son á imagen y semejanza una, que por mi esfuerzo viven en una deleitosa abundancia. Veo que los códigos nos hacen iguales cuidados, así como la seguridad de la muerte corta á todos el hilo de la vida, y por si algo faltase, la religión nos llama hermanos como hijos que somos de un mismo padre.

A pesar de todo eso, el proletario ve que la vida se extingue entre un trabajo excesivo ó una miseria espantosa cuando sobreviene el paro, y haciendo un llamamiento poderoso al instinto de conservación, que es la

primera y más grande revelación de la naturaleza, pide luces á su razón, fuerzas al organismo de su clase para procurarse medios de vida con igual y perfecto derecho al que tiene el capital.

La labor ha de ser larga y necesita que seres de privilegiado entendimiento y ferrea voluntad vayan siempre á la cabeza de la gran masa obrera, la más heterogénea en sus pensamientos que puede darse, aunque homogénea en sus aspiraciones, indefinidas e inconscientes para la mayoría.

Es heterogénea porque es inculta, y es inculta porque la enseñanza es cara, y para proporcionársela barata no ha llegado, sobre todo en España, la clase que nos ocupa á la activa é incansable propaganda que ha de entrar por la mente, por los ojos y hasta por el corazón de los obreros, cuya masa, en general y salvo excepciones que, si bien van siendo numerosas, resultan muy pocas, es ruda, soez, en muchos momentos y frecuentemente ingrata, con aquellos que se dedican sus desvelos por puro amor á la justicia y á la dignidad humana.

Como la escuela funciona mal, la taberna fétida atrae al obrero, que entrega al vino y al aguardiente la tarea de disipar momentáneamente pesares y ahuyentar pensamientos sin cayer en la cuenta de que ese goce es mas, mucho mas caro que cualquier goce del espíritu á que pudiera entregarse con notoria ventaja para su porvenir. Y el que habla de los explotadores no advierte la insensatez que comete dejado en el copeo una exorbitante ganancia al expendededor, que se enriquece á costa de su infeliz clientela dando alcohol y vino artificial á cambio de dinero contante y sonante, que es no ya gotas, sino chorros de sudor verti-

dos en el trabajo y queman el pan de la familia y el abrigo del hogar.

La clase obrera está en pleno período de organización; pero para entrar en ella es preciso que la blusa tenga conciencia de su dignidad, que el que la lleve la considere como el mas honroso uniforme, sintiendo el espíritu de clase como los miembros de la más encopetada institución.

Es seguro que los obreros comprenderán esto que muchos cumplen ya escrupulosamente, y entonces su enorme fuerza se desplegará de un modo racional. Entre ellos hay un gran número que sobre esto sabe á qué atenerse, de igual manera que rechazan toda invitación á las revoluciones, pues con feliz sagacidad advierten que éstas no se harán en su beneficio, sino que por el contrario distraerían á los trabajadores del recto e inflexible camino que se han trazado.

La fiesta del trabajo debe ser para ellos una ocasión de contar sus fuerzas, no para lanzarlas á desatada lucha, sino para encerrarla en organismos reguladores.

La vida es actividad, organización y equilibrio.

M. FERRER.

De nuestra colaboración

Hombres  
Y  
Obras

Hans Makart

4 de Mayo

El 3 de Octubre de 1884 fallecía en su estudio repentinamente, á conse-

cuencia de una afección nerviosa que le aquejaba, el insigne pintor austriaco, el rey del arte pictórico moderno, en la hermosa Viena, Hans-Makart, y momentos después la capital del imperio austriaco se vestía de luto y derramaba abundantes lágrimas por la pérdida que acababa de sufrir, para ella irreparable, porque el que fué autor de la «Entrada de Carlos Ven Amberg» y de Catalino Cornaro recibiendo á los venecianos juramento de fidelidad, era para ella uno de sus más grandes y legítimos orgullos, acaso el más estimado de los modernos tiempos, y de esos que es difícil hallar quien los sustituya.

Hans-Makart era hijo de un pobre guarda bosques y nació en Salzburgo el dia 4 de Mayo de 1840; sus inclinaciones le llevaron á estudiar á la Academia de Bellas Artes de Viena, de la cual fué arrojado á la terminación de su primer año de estudios, porque el profesor le calificó de «inepto y sin vocación para la pintura». Entonces marchó á Munich y se presentó al celebrado Piloty solicitando un puesto en su taller; el gran pintor vió en Hans-Makart un ser nacido para brillar en el arte en que él había conseguido tan señalados triunfos, y le acogió favorablemente.

Piloty no vió defraudadas las esperanzas que su discípulo le hizo concebir, pues éste, á los tres años de estar bajo su dirección, pudo presentar al público tres obras que le revelaron como pintor genial y un artista inspirado y de exquisito gusto: «Leda y el cisne», «Lavoisier en la cárcel» y «Caballero arrebatado por un génio».

En 1864 marchó á Italia, y con el estudio de los grandes artistas del Renacimiento refinó su gusto y su inspiración, desenvolvióse entre más amplios horizontes y atmósfera más rica en exquisiteces artísticas, y las obras que desde entonces produjo fueron las de un génio que se halla en completo desarrollo de las facultades que hacen de él un hombre nacido para asombrar con sus producciones é immortalizar su nombre.

«Los siete pecados capitales», «La peste en Florencia», «Catalina Cornaro» y «La Entrada de Carlos Ven Amberg», especialmente ésta—presentada en la Exposición de París de 1878 y premiada con primera medalla de honor—son obras que le elevaron al pináculo de la gloria y que le dieron renombre universal.

Los magnates austriacos y los potentados de diversos países se disputaban sus obras, y sus emperadores le distinguijan con importantes encargos y contándole entre el número de las personas á quienes mostraban especial predilección.

Su última obra, que dejó sin terminar y ante la cual murió, era un cuadro de flores que pintaba para regalárselo á la emperatriz.

HERNANDO DE ACEVEDO.  
(Prohibida la reproducción).

## A VUELTA PLUMA

Tenemos una verdadera satisfacción en participar á nuestros amigos que en la enfermedad de nuestro querido jefe D. Alberto Bosch se

ha iniciado una franca mejoría, la que, acompañada de la naturaleza del paciente, llena de energía y robusta vitalidad, hacen esperar para breve un completo restablecimiento. Nuestro distinguido amigo ha podido dejar por algunos ratos la cama, sin sentir la mas pequeña molestia.

No dudamos que tan satisfactorias noticias, como han devuelto la tranquilidad á la familia de nuestro querido jefe, llenarán de alegría á nuestros amigos de esta comarca, que tanto cariño sienten hacia el que siempre ha sido su mejor amigo.

**Ha sido denunciado nuestro colega** *El Labriegó*, de Ciudad Real, de que es director nuestro particular amigo el ex gobernador civil de esta provincia D. Ceferino Sauco Diaz.

Sentimos el percance sufrido por el colega.

**Tenemos en cartera un artículo** ó algo muy parecido á un artículo, á pesar de sus faltas de sintaxis, escrito de puño y letra de uno de los actuales concejales de la última hornada gonzalista, en el que se pone al diputado por este distrito como no digan dueñas. Con frase dura, agresiva y casi procaza, le da un recorrido de padre y señor mio.

Como comprenderán nuestros lectores, el artículo fué escrito cuando el actual concejal era, mas que enemigo, el fiscal de sus actos y pedía contra él, en el Ayuntamiento, procesos, cárceles y... algo más.

No lo publicamos entonces para evitar á su autor las consecuencias de una querella; pero como es fácil que cualquier rato se nos antoje el hacerlo, será de un efecto cómico indescriptible el ver querellarse á González contra uno de sus mejores amigos y protectores.

**Hallan en Montserrat** desde el sábado algunos señores sacerdotes, expisioneros de los tagalos, que, cumpliendo el voto que hicieron durante el cautiverio, subieron hasta Montserrat por el atajo, á pie y completamente descalzos.

**La prensa unánime protesta** del abandono de la alcaldía, por lo que respecta á las cloacas de nuestra ciudad, cuya circulación, con grave perjuicio de la salud pública, hace meses está interrumpida.

Hé aquí lo que, sobre el particular, escriben nuestros colegas locales:

Dice el *Diario de Tortosa*:

«Los clamores de la prensa son inútiles, cuando se advierte á la situación local imperante que el malísimo estado de las cloacas de esta ciudad pue de favorecer el desarrollo de enfermedades infecciosas.

Aquí se hace alarde diariamente de mejoras y mejoras, dirigiendo ditirambos continuos á la Municipalidad, mientras aquel servicio perentorio se tiene abandonado por completo.

Ayer, en la calle del Angel, se repitió el caso de pocos días antes: la cloaca se hundió, los carros se atascaron, las materias fecales invadieron la vía pública y algunas casas..... pero todo ello es una bagatela; nuestras autoridades, impasibles, y harto satisfechas por las alabanzas y elogios desinteresados que el periódico de casas dirige.

El público se queja, censura amargamente lo que ocurre; dice que en cuanto á limpieza pública y saneamiento, estamos al nivel de *Les Ven-*

*tales*; pero nada, nada nada. La cosa marcha, es este el mejor de los mundos habitados, y todo va, para los situacioneros, á pedir de boca.»

Escribe *El Estandarte Católico*:

«Con razón temen los vecinos de la calle del Angel, que las aguas de los pozos de aquellas casas se infeccionen y den margen á una epidemia tifóidea, á causa de estar interceptadas las aguas sucias que deben circular por la cloaca de aquella calle.

No extraña que la actual situación, tan aficionada á mejoras y obras, haya descuidado el recomponer la cloaca en cuestión, dejándola abandonada hasta el extremo de arrancar este incomprendible proceder las más acreas censuras por parte de los mismos misteriales.

Nosotros esperamos no se prolongará el mencionado descuido ó abandono.»

Añade *El Nuevo Diario*:

«Hace algunos días llamamos la atención de la Autoridad local respecto del mal estado de la cloaca que atraviesa la calle del Angel y de los perjuicios que podrían ocasionar á la salud pública las emanaciones que despedía, hasta el extremo de no poder pasar por aquella calle sin llevarse el pañuelo á las narices, como única defensa. Nada se hizo, sin duda porque nuestros gobernantes ó no tienen narices ó no frecuentan más calles que las que componen, por interés cariñoso. Pues bien; hoy ha reventado la cloaca, dejando al descubierto su contenido, que no es seguramente ambrosía, y se ha acudido, presurosamente, de orden del Sr. Alcalde á tapar el agujero... con una piedra y algo de tierra.

Algo es algo.

¿Y la junta de sanidad?

Buena, gracias.

¿Y los vecinos de la calle del Angel?

Perfumados y... tranquilos al parecer, pues que sepamos nada hacen para que las autoridades cumplan con el más rudimentario de sus deberes.»

Mucho celebraríamos que después de leer estos recortes de los colegas locales, el Sr. Gobernador civil de la provincia, que tan aficionado es á viajes, girase una visita á esta ciudad, no como huésped del alcalde, sino de una manera extraoficial, para convencerse de lo fundado de las quejas que exponemos y de los perjuicios que tal estado de cosas puede causar á la población, cercana como está la época de los grandes calores.

Si la primera autoridad civil de la provincia no escucha las quejas de esta población, si idéntica conducta observan las Juntas locales y provinciales de Sanidad, dia llegará en que, desgraciadamente, nos veremos obligados á exijirles estrecha cuenta de su incomprensible proceder, de su abandono, mucho mas punible cuando de la salud pública se trata.

**El ministro del ramo tiene** el proyecto de que los ingenieros provinciales procedan al nombramiento de los peones camineros, facultad que hasta hoy estaba reservada al Gobierno.

**Para el dia 13 se prepara** en nuestro circo taurino una novillada, en la que el diestro negro Germán de León (a) *Facultades* estoqueará cuatro bichos de una ganadería del país.

**Se ha confirmado la provi-**dencia del gobernador civil de esta provincia que nombró sangrador de la casa de beneficencia de esta ciudad á D. Joaquín Gavaldá.

**El vaporero Ciudad de Tortosa** ha suspendido por algunos días sus viajes diarios á Amposta y Cava con motivo de tenerse que proceder á la limpieza de la caldera y maquinaria.

**Ha sido destinado á la Comandancia de carabineros de Tarragona** el teniente del cuerpo don Juan Porcar Megre.

**Un curioso ha hecho una estadística** de las personas que carecen de vista en Europa, y, según sus cálculos y datos recogidos, ascienden al considerable número de trescientas dos mil.

Seguramente que si se hubiera tomado la molestia de hacer una estadística de las personas que carecen de sentido común, la cifra hubiera sido enorme y tal vez centuplicada.

**Hé aquí los nombres y señas** de los toros que han de lidiarse el próximo domingo en la Plaza de Toros de Tarragona por las cuadrillas de *Algabeno* y *Dominguin*:

*Moreno* n.º 16.—Colorado oscuro, albardado.

*Rasito* » 25.—Retinto claro.

*Relamido* » 41.—Colorado oscuro.

*Rufian* » 35.—id. claro.

*Consulado* » 43.—Castaño encendido.

*Chocolatero* » 45.—id. claro.

**Durante el pasado mes de Abril** fueron enterrados en el Cementerio católico de esta ciudad 22 cadáveres de adultos y niños.

**En la Capitanía general** se está instalando un alambre telegráfico para que el ministro de la Gobernación pueda, durante su estancia en Barcelona, comunicar directamente con Madrid.

**Ayer no visitaron esta redacción** nuestros apreciables colegas *Reus* y *El País*, de Lérida.

**Nos complacemos en recomendar** á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Jaime Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnifica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

**Se ha abierto el pago del** último trimestre del año económico de 1899-90 ó sea el segundo del año natural de 1900, de las contribuciones por rústica, urbana, industrial y minas.

Hé aquí los días señalados para el cobro:

*Cherta, Pinell, Mora de Ebro, Vallmoll y Falset*, los días 1 al 3.

*Alcanar*, 1 al 4.

*Batea*, 2 al 5.

*Freginals y Horta*, 3 al 6.

*Prat de Compte, Pobla de Masaluca y Aldover*, 4 y 5.

*San Carlos y Godall*, 5 y 6.

*Galera*, 7 y 8.

*Roquetas*, 7 al 11.

*Amposta y Gandesa*, 8 al 11.

*Mora la Nueva*, 9 y 10.

*Santa Bárbara y Corbera*, 9 al 11.

*Fatarella*, 13 al 15.

*Ccnia*, 15 al 17.

*Garcia*, 16 al 18.

*Benisanet y Ascó*, 17 al 19.

*Mas de Barberans y Torre del Espejo*, 17 y 18.

*Ullddeona*, 20 al 24.

Miravet y Flix, 20 al 22.  
Ribarroja, 23 al 25.

**El diputado á Cortes por la circunscripción, D. Juan Canellas Tomás,** hállese relativamente bien de la grave enfermedad que le aquejaba.  
Lo celebramos.

**El gobernador civil ha pasado el tanto de culpa al Juzgado de instrucción de Gandesa sobre intrusión de Raimunda Corbella Bartolomé,** que ejercía actos de comadrona en Flix, sin título legal que la autorizara.

**Un telegrama de Port Said** dá cuenta de haber salido de allí con rumbo al puerto de Barcelona el vapor «León XIII,» procedente de Filipinas.

Conduce el batallón de macabees que se esperaba en el «Montevideo».

**La Diputación provincial,** en la sesión celebrada anteayer, acordó conceder cuatro meses de licencia al presidente de dicha corporación D. Fernando de Querol.

**Las observaciones meteorológicas** que publicamos hoy han sido practicadas por los jóvenes alumnos del colegio de D. Rafael Vilas, Enrique Bell y Jesús Masdeu.

**En cumplimiento de lo acordado en el último congreso celebrado en la ciudad de Reus,** el domingo 13 del actual tendrá lugar en Lérida el congreso regional de agricultura, el cual promete tener grandísima importancia, pues habrá en él representación de la mayoría de las comarcas del Principado.

Se dividira el congreso en secciones de trigos, deganados, de aceites, de viticultura, de abonos y de maquinaria agrícola, cuyas ponencias estarán respectivamente á cargo de los ilustrados señores don Jacinto de Piñarque, don Ignacio Girona, don Esteban Lamotte, don Marcos Mir, don Joaquín Aguilera y don Hermenegildo Gorria.

**Por el Ministro de la Gobernación** se ha concedido un premio de 250 pesetas á la Federación Colombófila Española para el concurso que ha de celebrarse el día 18 del actual.

**Al digno Magistrado de la Audiencia provincial, Sr. Colmenares,** le ha sido concedido un mes de licencia.

**Ha tomado posesión interioramente** de la escuela de párculos de Batea, D. Rosa Adserá Vives.

**La sección de propiedades** de la Delegación de Hacienda anuncia que D. Salvador Espuny Chavarria, vecino de Cherta, solicita un terreno en calidad de parcelario, procedente de la antigua carretera abandonada de Cherta á Tortosa, contiguo á la propiedad del mismo.

**Nuestros apreciables lectores** leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia Banqueros y expendeduría general de lotería en **Hamburgo**, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Esta casa envia también

gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## Tentativas de regicidio

Un periódico inglés, con ocasión del atentado contra el príncipe de Gales, recuerda todas las tentativas criminales de que han sido objeto los actuales soberanos de Europa.

En este índice corresponde el mayor número de casos á su graciosa Majestad la Reina de Inglaterra, que fué objeto de once acometidas nada menores.

Esos sí que es tener la vida asegurada.

Los más serios atentados de que fué víctima dicha soberana son el de John Francis, en 1842; de Hamilton, obrero irlandés, en 1849; de Robert Pate, exteniente de húsares, en 1850; de Arthur O'Connor, en 1872; y el de Roberto Maclean, en 1882, en el momento en que Victoria entraba en el coche-salón en la estación de Windsor.

El príncipe de Gales y su mujer fueron dos voces objeto de las iras de sus asesinos, que usaron, como los que atentaron contra su madre, arma de fuego. Según se dice, todas las mañanas entre el correo del príncipe se encuentran algunas cartas que expresan terribles amenazas.

El emperador de Austria ha tenido la suerte de librarse bien las tres veces que fué elegido por blanco de los disparos de sus enemigos; y además, al comienzo de su reinado, un húngaro, llamado José Libemje, intentó darle de puñaladas en una de las fortificaciones de Viena.

Desde 1894, en cuya fecha ocupó el trono el actual zar de Rusia, fué cuatro veces objeto de tentativas criminales por parte de los implacables nihilistas.

El rey Humberto sufrió en 1873 la tentativa de Passavanti, y hace dos años la de Acciarito, cuyo proceso se ha abierto recientemente por denuncia de éste contra sus cómplices.

También el rey de Grecia estuvo á punto de perecer á manos de un asesino hace dos años, á las puertas de Atenas.

Dos veces se atentó contra el rey de Dinamarca, dos contra el emperador de Alemania, tres contra el soberano de Bélgica y otra contra el de Rumanía.

Como se ve, la lista no es escasa, y aun faltan en ella los atentados consumados en estos últimos tiempos.

## LIBROS Y PERIÓDICOS

Joyas de la mística española  
DECLARACIÓN DEL PADRE NUESTRO

Entre los más grandes escritores místicos del siglo de oro, figura indiscutiblemente el ilustre agustino Beato

Alonso de Orozco. Elevado á las alturas por sus virtudes, ya lo había sido antes á los honores de la fama por sus méritos literarios, por su ciencia y por su talento.

Sus obras no tenían ciertamente, en nuestros días la popularidad que debieran, acaso, más que por otra razón por falta de ediciones de fácil manejo y de fácil adquisición; y esto es lo que se ha propuesto subsanar, en parte, ahora La España Editorial, incluyendo en su colección «Joyerías de la mística española», la *Declaración del Padre Nuestro*, verdadera joya en el orden moral y en el orden literario, por la precisión, la claridad y la profundidad con que su autor explica y comenta la hermosa oración dominical y penetra en las más recónditas sublimidades de su sentido.

Los tomos (van publicados 15) de esta preciosa colección se venden á 1 peseta en rústica y 1'50 en tela en La España Editorial, Cruzada, 4, Madrid, y en las principales librerías.

En Tortosa, en la de D. Arturo Voltes, Angel, 7.

## Correo Madrid

2 de Mayo de 1900.

## El Sr. Paraíso

Parece que el Sr. Paraíso, según aseguraban caracterizados personajes, no se muestra muy satisfecho del resultado obtenido en su reciente viaje á Sevilla, no obstante la importancia que se le ha querido conceder.

El jefe de la Unión Nacional estima poco espontáneas las manifestaciones de adhesión que ha logrado, por lo cual considera poco fructífero su viaje á la ciudad del Guadalquivir.

El Sr. Paraíso ha llegado á esta Corte y en breve saldrá para Barcelona.

## De Cuba

Las noticias que los periódicos publican de Cuba, con referencia á la situación en que se encuentran en aquella isla los norteamericanos, son contradictorias.

Según informes de origen oficial, el gobernador de Cuba afirma que jamás ha reinado mayor tranquilidad en la provincia de Santiago.

Un despacho añade que el cónsul de España en la Habana no cree probable una sublevación, y que nada ha telegrafizado á Madrid en este sentido.

En cambio, *The Daily y Express*, de Nueva York, afirma que la situación de Cuba es crítica y que el gobernador de la misma exige la dimisión del ministro Sr. Rivera, porque éste se ha puesto al frente de un partido político que proclama la independencia de Cuba y la retirada de las tropas norteamericanas.

## Transporte inglés

Telegrafian de Las Palmas (Canarias) que un individuo que ha visitado el buque-hospital inglés *Orcana*,

que lleva á bordo 194 enfermos y heridos, dice que el espectáculo que ha presenciado es horrible y que le ha producido una emoción intensa.

La mayoría de los que vienen en él están heridos en la cabeza ó en el pecho.

Muchos jefes y oficiales traen pedazos de cascos de granada y otros proyectiles con que fueron heridos en la campaña.

Unos están mancos y á otros les faltan ambas piernas.

También hay oficiales ingleses que regresan á su patria en estado de completa locura, por haber perdido la razón en el campo de batalla.

Un oficial inglés ha dicho que la guerra será dificultosísima por no conocer bien el terreno las tropas inglesas.

Este oficial asistió al combate de Spionskop.

## Del Transvaal

Se acaba de recibir un despacho oficial fechado ayer á las 4'45 de la tarde, en Tabauchú, en que se dice que la división inglesa al mando del general Hamilton ocupó el paso Norte de Tortue que ocupan los boers en gran número.

Estos se vieron obligados á repliegarse, perdiendo muchos heridos.

Es de advertir que los boers ocupan las montañas inmediatas, desde donde han ido bombardeando el campamento inglés.

Los periódicos ingleses publican un despacho expedido de Bloemfontein, dando cuenta de un combate librado al Norte de esta capital.

Según este despacho, los boers combaten con mejor organización, demostrando que han reformado la táctica.

Añade el despacho que todo indica que los boers sufrieron bajas; de las sufridas por los ingleses nada se dice.

De Londres dicen, con referencia á la situación de Mafeking, que la guarnición continúa resistiéndose y que tiene víveres para un par de meses.

## La peste

Telegrafian de Aden y Port-Said diciendo que allí reina gran alarma por haberse presentado casos de peste bubónica.

## CASA DE HUÉSPEDES

a cargo de

Pedro Juan Mateu

MAYOR, 4

SANTA BÁRBARA

## Oficial barbero

Se necesita uno á todo estar en la barbería de D. FRANCISCO TOMAS, Pasaje Franquet.

Por una quinta parte de su coste se cederá un magnífico panorama en buen estado, propio para recreo de una sociedad ó familia. Consta de más de cien fotografías transparentes, iluminadas y en colores, entre las que se encuentran *L'Africaine*, *Robert le Diable*, *Le petit Poucet*, *Hamlet*, *Les cuisines de Satan* y diferentes más.

Informarán en esta imprenta.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

## La gota y el reumatismo

El artritisma reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incansables sobre estas doenças nos llevaron a conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *cataforesis* se introduce en el torrente circulatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiáfrásico del doctor Sebleuh las cuales, careciendo de mercurio, cales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.—Madrid.

## CLINICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de níquel y aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, sencillas y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo), desde 5 ptas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100 (sistema antiguo). En níquel ó aluminio, desde 200; en oro, desde 500. Empastes, desde 5; amalgamaciones, desde 10; orificios, desde 20.

*Menú Piretrina.* — Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes móviles, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el bafeo de los niños.

*Coralina.* — Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, devolver el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. Horas, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Arenal, 1, principal.—MADRID



## SALVACION DE LOS NIÑOS

### Denticina Oliveres INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el periodo crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de dia en dia.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de sed, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan temprana edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

## CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

## INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

especialmente:

1	Premio á Marcos	300000
1	Premio á Marcos	200000
4	Premio á Marcos	100000
2	Premios á Marcos	75000
1	Premio á Marcos	70000
1	Premio á Marcos	65000
1	Premio á Marcos	60000
1	Premio á Marcos	55000
2	Premios á Marcos	50000
1	Premio á Marcos	40000
1	Premio á Marcos	30000
2	Premios á Marcos	20000
26	Premios á Marcos	10000
56	Premios á Marcos	5000
106	Premios á Marcos	3000
206	Premios á Marcos	2000
812	Premios á Marcos	1000
1518	Premios á Marcos	400
36952	Premios á Marcos	155
19490	Premios á Marcos	300
200, 134, 104, 100,		
73, 45, 21.		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantiza la por la hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos importa

Marcos 11.764.525

ó sean aproximadamente Pesetas 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está a regla de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 35.000, asciende en la tercera á 20.000, en la cuarta á 15.000, en la quinta á 10.000, en la sexta á 7.500 y en la séptima clase podría en caso mas feliz eventualmente importar 500.000 especialmente 300.000, 200.000 Marcos etcétera.

**La casa infraserita** invita por la presente á interesarle en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por valores declarados ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, estenidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Ptas. 10

1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 de Mayo de 1900.

**Valentin y Cia.**

Hamburgo

Alemania.

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motociclos automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltáicos y lámparas incandescentes. Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

## Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses

Cilindros en blanco baratísimos. Idem impresionados por artistas notables.

Operas, zarzuelas, jotas, flamenco, cuentos y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc., etc.

## Venta de material eléctrico

## Ureña

Barquillo, 13 y Arco de Sta. María 47

Madrid.—Teléfono 90

## Importantísimo

á los industriales todos, pobres y ricos

Quereis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 centimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37

## BARCELONA